

攻坚“硬科技” 共建“智造极”

——长三角打造科技创新共同体

新年伊始，上海新时达机器人有限公司的智能工厂一片火热，只不过忙碌的是聪明、高效的机器人员工，它们来自温州的轴承、衢州的伺服电机、苏州的谐波减速机精准集成，每12分钟就能下线一台机器人。这样的“全长三角造”机器人已累计下线3000多台，产业链韧性和效率显著提升。

关注科技创新攻坚突破，统筹科技创新和产业创新，是习近平总书记始终念兹在兹、倾情擘画的重大战略。2023年11月30日，习近平总书记在深入推进长三角一体化发展座谈会上强调，长三角区域要加强科技创新和产业创新跨区域协同。要跨区域、跨部门整合科技创新力量和优势资源，实现强强联合，打造科技创新策源地。

长三角一体化发展上升为国家战略五年多来，区域创新策源能力不断提升，科技创新共同体活力奔涌，蕴藏着中国经济最广阔最深沉的力量，成为高质量发展的强劲增长极。

一条科创走廊，共建“智造”增长极

近日，在G60星链“链主”企业格思航天的卫星数字工厂，集结了G60科创走廊上多地技术攻关和零部件供应的创新商业卫星下线。不久的将来，这些卫星将奔赴太空，在璀璨星海标注长三角智造的“G60星链”。

长三角G60科创走廊依托G60高速和沪苏湖高铁等交通大动脉，串联起上海松江、江苏苏州、浙江嘉兴、杭州、金华、湖州和安徽宣城、芜湖、合肥九地，瞄准高水平科技自立自强，不断夯实“智造经济”主阵地，成为“科创廊道”新标杆。

“2004万元，成交！”智新浩再生医学科技有限公司高管金柳回忆起首届长三角G60科创走廊科技成果拍卖会的情景，至今仍感激动。2019年，智新浩正以全场最高价拿下了“利用新型人内胚层干细胞在体外规模化制备功能性胰岛组织”的技术授权，进而成为糖尿病创新治疗赛道的领跑者。目前，智新浩正在上海投资6500万元建设的再生医学中心已启用，将为糖尿病、肝病等疾病提供创新疗法，并为再生医学技术的产业化提供创新平台。

从企业一家家去“敲门”，到九城市主动打通壁垒给企业“开门”，科创要素和资源正在G60科创走廊自由奔涌。从首届的1.04亿元到第五届的109.68亿元，五年增长百倍的科技成果成交额，正是长三角科创活力和



一组车身焊接机器人在第二十三届中国国际工业博览会上进行作业演示(2023年9月19日报)。

产业热力的直观呈现。

“含新量”孕育“含金量”。一大批重大科技成果持续涌现：世界首套猕猴大脑皮层单细胞空间分布图谱、“九章三号”量子计算原型机、超重离子核模拟与实验装置……G60科创走廊国家科学技术奖占全国1/6，PCT国际专利申请数量五年增长163.4%，占全国1/9。

高效能提升新动能。长三角一体化发展上升为国家战略五年多以来，高新技术企业数量占全国比重从1/12上升到1/8，战略性新兴产业增加值占GDP比重从11.5%上升到15%，科创板上市企业数量在全国占比超20%。

“从地理空间‘聚集’，到研发创新‘协同’，再到发展壮大‘裂变’。长三角G60科创走廊聚焦‘从0到1’的原创性突破和‘从1到100’的全产业链创新，产业链、创新链、价值链韧性不断提升，努力成为中国制造迈向中国创造的先进走廊、科技和制度创新双轮驱动的先试走廊、产城融合发展的先行走廊。”上海市松江区委书记程向民说。

一张创新榜单，闯出制度“试验田”

打开“长三角一体化科创云平台”，一系列已经“揭榜成功”的联合攻关需求映入眼帘，领域涵盖合成生物学、复杂工业场景机器人系统等众多面向新质生产力的未来产业。

2022年8月，科技部与长三角三省一市人民政府联合印发《长三角科技

创新共同体联合攻关合作机制》，紧密互动，企业出题，共同揭榜、共同揭榜、共同支持、共同管理，实现任务联动、资金支持、管理联通“三位一体”。

“创新需求从企业来，解决方案由企业选，何时实施由企业定，政府搭好平台，创造适合流程，保障企业找到真正有实力的揭榜者，确保政府资金用到‘真需求’上。”上海市科委创新处处长刘晋元说。如今，三省一市累计发布“企业出题”的48项重点揭榜任务，全国揭榜单位数量超过380家，其中长三角占比85%，揭榜任务研发投入超过10亿元。

上海一家传感器企业在长三角一体化科创云平台上发布了一项国际前沿的技术需求，很快就有6家企业来“揭榜”，最终确定了浙江嘉兴、江苏苏州的两家企业来攻关。“我们琢磨了好几年，得到长三角联合攻关项目支持后，已于2023年合作完成芯片设计和工艺验证并流片，有望掌握关键技术。”这家上海传感器企业的产业合作总监说。

最新发布的《2023长三角科技创新共同体年度发展报告》显示，2022年中国科学十大进展中，长三角六项，在全国占比超半数。

一个共享平台，共育生态“活力源”

把4万多套、价值超522亿元的大型科学仪器集中在一个平台上，这是长三角科技部门共同完成、持续推进的“联姻”。从零开始，摸清家底、绘制

协同创新资源的“分布图”，如今企业、科研人员只需一键下单，就能实现跨区域服务可共享、仪器可互用。

既做好“自己的事”，更做好“共同的事”，区域科技资源共享网络正持续深化。截至目前，长三角科技资源共享服务平台已集聚各类服务机构3000余家；长三角科技创新券先行先试，2021年启动以来，累计申领企业超3000家，申领额超2亿元，兑付金额超6700万元。

深厚的科研创新土壤，注入开放高效、充满生机的活力之泉，孕育出郁郁葱葱的创新生态“热带雨林”。数据显示，如今长三角区域协同创新指数年均增速达9.5%，区域R&D投入占全国比重30.5%，每万人拥有研发人员71.18人，是全国平均水平的近两倍。

位于江苏的研究所引进上海人才团队完成原型产品开发，在上海孵化企业进行产品量产，获得安徽的资本投资，未来还将将在长三角其他地区产业放大……长三角国家技术创新中心主任刘庆经常提及的由长三角国创中心支持孵化的安泊智汇半导体设备(上海)有限公司，是长三角区域科创和产业深度融合的一个缩影。

另外，针对引领性、颠覆性的“硬科技”，长三角国创中心通过“投贷结合”方式，使用财政资金前期投入支持，加速技术成熟并走向市场。截至2023年12月，长三角国创中心已在长三角区域组织实施了97项重大技术创新项目，其中长三角国创中心和地方园区投入26亿元左右。

“一体化集聚全球创新资源、一体化整合长三角科创资源、一体化征集重大技术需求、一体化组织协同攻关。谁出题、谁出钱、谁接题、谁用钱，打破科研财政资金支持科技创新的地域局限，不断丰富科创共同体建设，让创新资源在长三角区域畅通流动。”刘庆说。

协同创新生态的不断深化，让越来越多的“硬科技”在长三角攻坚落地：中国科学院脑科学与智能技术卓越创新中心等与华中科技大学苏州脑空间信息研究院等单位，携手解锁首份小鼠脑“交通地图”；浙江大学和之江实验室、上海理工大学一起，共同发现飞秒激光诱导复杂体系微纳结构新机制。

科研共创、产业共兴、要素共享、人才共育……长三角科创一体化生态图景徐徐展开，生机勃勃。

新华社上海1月11日电

第九届亚冬会口号、会徽、吉祥物正式亮相

新华社哈尔滨1月11日电 11日，2025年第九届亚洲冬季运动会口号“冰雪同梦，亚洲同心(Dream of Winter, Love among Asia)”、会徽“超越”、吉祥物“滨滨”和“妮妮”正式亮相。

本届亚冬会的口号“冰雪同梦，亚洲同心(Dream of Winter, Love among Asia)”意在以亚冬会为纽带，推动亚洲各地携手合作，共同发展。会徽“超越”由清华大学美术学院团队创作，图案融合短道速滑运动员奋力冲刺的姿态、哈尔滨市丁香花和代表亚奥理事会的太阳图形等元素，将中国文化与奥林匹克元素结合，传递新时代中国加快体育强国建设，为亚洲冰雪运动作出新贡献的美好追求。

吉祥物东北虎“滨滨”和“妮妮”同样由清华大学美术学院团队创作完成。“滨滨”和“妮妮”原型是2023年9月出生于黑龙江东北虎林园的两只小东北虎，寓意“哈尔滨欢迎您”。

第九届亚冬会组委会副主席兼秘书长、哈尔滨市委副书记、市长张起翔说：“2025年第九届亚洲冬季运动会口号、会徽、吉祥物凝结着哈尔滨的腾飞期盼、汇聚着黑龙江的发展情怀。我们相信，这些文化符号一定会成为被传承的历史印记，成为世界奥林匹克运动历史进程中耀眼的璀璨星辰，更是黑龙江和哈尔滨高质量发展、可持续振兴的坐标系！”

火车票改签 有新规 调整行程更方便

新华社北京1月11日电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，自1月15日起，铁路部门将优化车票改签规则，扩大车票改签范围，旅客在开车前和开车后当日均可改签预售期内车票，进一步便利旅客购票出行。

国铁集团客运部有关负责人介绍，按照现行规则，火车票在开车前48小时以上，可以改签任意车次，开车前不足48小时以及开车后，仅可改签乘车日24时之前列车。新规实施后，车票改签范围扩大，旅客在开车前和开车后当日均可改签预售期内车票，开车前48小时以上的，不收取改签费；开车前不足48小时以及开车后的，改签乘车日期之前(含当日)车票的不收取改签费，改签乘车日期之后车票的根据办理时间梯次核收改签费，具体改签规则可通过铁路12306网站和车站查询。

该负责人表示，火车票改签规则优化后，旅客办理改签的选择更多，调整行程更加方便。



企业忙生产 力争“开门红”

1月9日，在江西省宜春市袁州区锦峰重工科技有限公司，工人在检测风电塔筒的焊缝质量。新年伊始，各地企业开足马力忙生产，力争“开门红”。

新华社发

镇江经济开发区人民法院网上拍卖公告

镇江经济开发区人民法院将在阿里司法拍卖网络平台上(网址: https://sf.taobao.com/0511/06?spm=a213w.3065169.courtList.1790.d7a71a33DZoGg)进行公开拍卖活动。

一、拍卖标的:镇江新区香都小区19幢901室(网签号:1600491903190001;建筑面积:112.09㎡;规划用途:住宅)。

起拍价:503706.47元,参考价:719580.67元,保证金:100000元,增价幅度:5000元。

二、本标的拟进行网上二次拍卖,第一次拍卖竞价时间:2024年2月18日10时至2024年2月19日10时止(延时的除外)。若第一次流拍则进行第二次拍卖,第二次拍卖竞价时间:2024年3月7日10时至2024年3月8日10时止(延时的除外)。

三、咨询时间与方式:即日起至2024年2月7日接受咨询(节假日除外)。

本拍品已委托江苏快拍嘉网络科技有限公司在拍卖期间对上述标的物的相关信息进行咨询及组织看样等工作,联系电话:4009629877、17397957971或通过“快拍嘉”网站、微信公众账号“快拍嘉”自助预约看样。

四、拍卖方式:设保留价增价拍卖。

五、咨询电话:4009629877或17397957971(江苏快拍嘉网络科技有限公司)。

联系地址:镇江新区银河路100号

六、监督电话:0511-85319061

镇江经济开发区人民法院网上拍卖公告

镇江经济开发区人民法院将在阿里司法拍卖网络平台上(网址: https://sf.taobao.com/0511/06?spm=a213w.3065169.courtList.1790.d7a71a33DZoGg)进行公开拍卖活动。

一、拍卖标的:镇江新区大港紫竹苑19幢第12层1105室(证书号:苏(2022)镇江市不动产权第0131782号,建筑面积:102.02㎡,规划用途:住宅)。

起拍价:312602.99元,参考价:446575.7元,保证金:62000元,增价幅度:3000元。

二、本标的拟进行网上二次拍卖,第一次拍卖竞价时间:自2024年2月18日10时至2024年2月19日10时止(延时的除外);若第一次流拍则进行第二次拍卖,第二次拍卖竞价时间:自2024年3月7日10时起至2024年3月8日10时止(延时的除外)。

三、咨询时间与方式:即日起至2024年2月7日接受咨询(节假日除外)。

本拍品已委托镇江同伦拍拍科技服务有限公司在拍卖期间对上述房产的相关信息进行咨询工作,联系电话:400-8284666。

四、拍卖方式:设保留价增价拍卖。

五、咨询电话:400-8284666(镇江同伦拍拍科技有限公司)。

联系地址:镇江新区银河路100号

六、监督电话:0511-85319061

镇江经济开发区人民法院网上拍卖公告

镇江经济开发区人民法院将在阿里司法拍卖网络平台上(网址: https://sf.taobao.com/0511/06?spm=a213w.3065169.courtList.1790.d7a71a33DZoGg)进行公开拍卖活动。

一、拍卖标的:镇江新区大港紫竹苑8幢第12层1106室(证书号:苏(2023)镇江市不动产权第0017399号,建筑面积:94.96㎡,规划用途:住宅)。

起拍价:301605.71元,参考价:430865.3元,保证金:60000元,增价幅度:3000元。

二、本标的拟进行网上二次拍卖,第一次拍卖竞价时间:自2024年2月18日10时至2024年2月19日10时止(延时的除外);若第一次流拍则进行第二次拍卖,第二次拍卖竞价时间:自2024年3月7日10时起至2024年3月8日10时止(延时的除外)。

三、咨询时间与方式:即日起至2024年2月7日接受咨询(节假日除外)。

本拍品已委托镇江同伦拍拍科技服务有限公司在拍卖期间对上述房产的相关信息进行咨询工作,联系电话:400-8284666。

四、拍卖方式:设保留价增价拍卖。

五、咨询电话:400-8284666(镇江同伦拍拍科技有限公司)。

联系地址:镇江新区银河路100号

六、监督电话:0511-85319061